
一、选择题（本大题共8小题；每题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的，请

将正确答案填入下表中，答案写在试卷上无效，每题2分，计16分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

选项 D B D B C A C A 

二、填空题（本大题共 9小题；把正确的答案填写在下面的横线上；每空 1分，计 20 分） 

9．不变；无关；                    10．20；0.1；10； 

11．500；变大；                    12．平衡状态；空气；不会； 

13．700；变小；                    14．乙；大于； 

15．小于；等于；                   16．不会；0.03； 

17. 不会；液体处于失重状态，此时液体压强不存在； 

三、解答题（本题共 7小题，每图 1分，每空 1分，第 23 题 4 分，第 24 题 7 分，解答计

算题时需有必要的文字表述，共 44 分） 

18.           

19.⑴右；42；⑵40；1.05；⑶偏大；⑷液体密度；0.42。 

20.⑴二力平衡；⑵0；⑶木块；⑷0.3；⑸2；2。 

21.⑴海绵的凹陷程度；⑵受力面积；压力；⑶不能；⑷B；相同；⑸>；=。 

22.⑴甲；⑵液体密度；物体排开液体的体积；⑶乙丙；无关； 

⑷小于；未控制排开液体的体积相同；⑸5×10
3。 

23.（4 分）解： 

⑴根据甲、乙量筒的示数可知，合金块体积为：V＝30mL﹣20mL＝10mL＝10cm
3； 

烧杯内水的体积为：V 水＝20mL＝20cm
3；………（1分） 

根据 ρ=
𝑚
𝑉
可知，水的质量为：m 水＝ρ 水 V 水＝1.0g/cm

3×20cm
3＝20g； 

故合金块的质量为：m＝20g；………（1分） 

⑵合金块密度：ρ=
𝑚
𝑉
=

20𝑔

10𝑐𝑚3 =2g/cm
3………（2分） 

答：⑴合金块的质量为 20g；⑵合金块的密度为 2g/cm
3。 



24.（7 分）解： 

⑴由阿基米德原理可得，物体所受的浮力： 

F 浮＝G 排＝G 溢＝m 溢 g＝0.08kg×10N/kg＝0.8N；………（2 分） 

⑵由 ρ=
𝑚
𝑉
得溢出酒精的体积： 

V 溢酒精=
𝑚

溢

𝜌
酒精

=
80𝑔

0.8𝑔/𝑐𝑚3 =100cm
3；………（2分） 

因为金属块完全浸没酒精中，所以金属块的体积： 

V＝V 溢酒精＝100cm
3；………（1分） 

⑶该金属块浸没到盛满水的烧杯中时，V 排＝V＝100cm
3＝1×10

﹣4
m

3， 

此时金属块受到的浮力 

F 浮′＝ρ 水 gV 排＝1.0×10
3
kg/m

3×10N/kg×1×10
﹣4

m
3＝1N………（2分） 

答：⑴物体所受的浮力为 0.8N； 

⑵该金属块的体积为 100cm
3； 

⑶此时金属块受到的浮力大小是 1N。 

 


